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Enfants terribles! 
À vorbi, la Romani, de urmările 

rele ale activităţii parlamentare, nu se 
poate. Pentru simplu cuvent, cä ex
perienţa celor cari fuseseră In Dieta, 
dar ieşiră, drept protestare, ca in 
urma sä nu mal poată Intra, nu cu
prinde In sine toate elementele de 
judecata. Nu se epuisasera toate mij
loacele pentru a sili — dacă nu vor 
de bunăvo ie— pe puternici zilei la 
o înţelegere cu cel oprimaţi. Certe 
numai un lucru: pasivitatea ne-a adus 
la situaţia actuala, despre care măr
turisim toţi că ѳ rea, insuportabilă, 
ca trebue negreşit schimbata. 

Ar urma deci, ca pentru aceasta 
schimbare sa se indice o altă cale, alte 
mijloace, ear nu cele cari ni-au adus 
aici. Şi cel mal puţin la ce al puté 
sa te aştepţi este, sa nu se indice 
singura resistenţa pasivă de până acum 
ca mijloc de salvare. 

Dar, In sfârşit sa nu ne mirăm nici 
de asta. Sunt oameni cari se nasc, 
trăiec şi mor cu aceleaşi principii. 
Aşa au apucat, cum se zice, el nu 
abdica la nimic, nici tn faţa celor mal 
nelndoioasa solicitări ale vremii. 

De respectat aceşti oameni. In 
sfârşit cine sa sa supere, dacădirec 
torul organului roman din Braşov s a 

•pomenit pasivist şi vieaţa s'a Întreaga 
doreşte s'o consacre acestei idei, delà 
care nu s'ar abate poate decât ou 
preţul ca Ungurii sa decreteze—auto
nomia Ardealului. „Gazeta" luase 
adică posiţie şi când la 1895 „Tri
buna", In schimbul unei legi electo
rale europeneşti, punea In vedere ca 
am puté sa ne hotärlm pentru acti
vitate. Confraţii noştri braşoveni, de
sigur, cred ca numai prin pasivitate 
se poate ajunge la fericirea poporului. 

Aceasta nu este Insa un cuvent 
sa osândească pe cel cari se främenta 
pentru a »junge, prin frăţeasca Înţe
legere şi printr'o demnă discuţie, la 
convingerea, ca adoptând activitatea, 
s'ar puté face mal mult bine popo
rului de cat observând pasivitatea de 
pana acum. 

Admiţend acest chip de a trata 
pe fraţi, cine ne-ar tmpedeca şi pe 
noi de a l declara român maghiar pe 
verdele Român director al .Gazetei* ? 
Cu cat s'a ajutat Insă poporului prin 
astfel de — certuri, căci discuţii nu 
mal pot fl numite potopurile de in 
veotive ce ne-am arunca urmônd 
exemplul bëtrânuluï publicist delà 
Braşov. 

Nu vrea d-sa nici program nici 
tactică nouă? 

Foarte bine ! Dar atunci ar urma 
sa ne arate ca programul de pana 
acum şl tactica vechia cum sa fie fo
losită şi In viitor aşa fel, In cat din 
Înfundătura în care a ajuns poporul 
romanesc, sa fie scos şi dus la liman? ! 

A nu vroi numai şi a nu arata 
In acelaşi timp ce vrei, nu însemnează 
ca al idei politice. 

A, dar veneratul delà Braşov se 
mângăie ca nu e singur cu părerea 
ci mal are un aderent chiar la — 
Lugoj. 

Intr'adevër, comentând vorbirea lui 
ymebmhj, confratele lugoj m scrie 

„Evident, că dl Veszelovszky a vorbit 
ca să vorbească, ca să nu lise mai 
poată zice slovacilor, că au intrat în dietă 
ca să-şi ţină gura §г a vorbit aşa, ca 
să nu supere pe nimeni, din cei ce-l în • 
cunjurau. 

„Recunoaştem, că Slovacii din dietă 
au fost şi sunt în o situaţie de tot difi
cilă. N'au avut încătrău, au trebuit să 
facă aşa. Nu-î compătimim însê, fiind că 
ei şi au creat situaţia aceasta în acel 
moment, când s'au decis a întră în cam
pania electorală ca activişti. 

„Pentru Slovacii naţionalişti con
ştienţi e scena produsă în dietă de Ve-
szelovsky o umilire cum nu se poate 
mai strajnică. 

Va sa zică: tinerul dar mult în
cercatul publicist delà Lugoj condamna 
nu numai părerea ca Românii să şl 
prepare o demnă intrare în Dietă—caci 
nimeni nu propaga activitatea In alt 
sens — dar despre Slovacii Intraţi zice 
câ el s'au umilit, pentru-că vorbirea 
lui Veszelovszky n'a fost de cât o 
umilire. Fruntaşul slovac na dai adică 
cu barda, ci ţinend cont de împreju
rările date, s'a străduit sa fieseze si
tuaţia Slovacilor în cadrul de acum 
al vieţii politice, remânênd, desigur, 
ca odată bine ficsaţl, sa urmeze cu 
lupta, căci toates dintr'o dată nu se pot. 

Aşa am înţeles noi, aşa colegii 
delà Sibiiu şi Oreştie. Aşa Serbii şi 
Sasil. 

După informaţiunl directe ce avem, 
Slovacii s'au sfătuit şi pus pe hârtie, 

autonomia Ardealului; ear Slovacii si 
Serbii aau spart solidaritatea" Intrând 
în Dietă fără consimţirea d-lut Branişte 
şi s'au „umilit" nefăcend acolo pe — 
ter ib i lu l . . . 

Bieţii slovaci, abea acum s'au de
şteptat şi n'au ajuns încă să aibă un ziar 
cuotidian, car dl Branişte le cere să fie 
— teribili ! Li-o cere el, care tot teribil 
a fost, dar nimic na isprăvit ! 

E liber însă ori şi cine să nu în
veţe din propriile păţanii şi să facă 
mereu pe — teribilul. 

Ar fi însă vai de causa care s'ar 
lega de asemeni enfants terribles ! 

Afacerea archiducelui Francise Fer
dinand, care neputând lua în suita sa pe 
contele Zichy János, n'a primit alt aristocrat 
care să-l însoţească la Petersburg, se discută 
tot mai viu în presa maghiară. D'asemeni se 
şeot la iveală noui amănunte. Ast-fel să scrie 
că ministrul à laterre maghiar cerênd audi
enţă să-l lămurească pe archiduce asupra pie 
dicelor politice, acesta nu l-a primit; mai târziu 
când Széchenyi s'a presintat la audienţă ca 
să-i propună a lua alt aristocrat, contra cărui 
guvernul n'ar avea nimic de obecţionat, o scenă 
penibilă a fost între archiduce şi ministrul 
conte Széchényi. Archiducele i-a declarat 
foarte hotărît, că ori cât ar insista guvernul, 
n'are să ia altă persoană cu sine. 

Presa maghiară este foarte cătrănită 
îndeosebi pentru-că aşa vede: viitorul rege 
ungar nu cunoaşte ori nv ţine conH de con
stituţia maghiară 

dupä-ce au discutat pe larg, tot ce 
Veszelovszky a vorbit. Ba el a vorbit 
autorisât şi din partea Şerbilor — es-
cepţie făcend radicalii, cari nu vor 
s'auda nici el de Dietă ungurească. 
Ear din partea poporului continuă sa 
primească aderenţă din toate părţile. 

S'a găsit — un român care să-I 
dăscălească. Şi-I cearta nu pentru-că 
iar fi mila că o s'ajungärëu Slovacii, 
grija aceasta nu credem să-l mun
cească pe confratele lugojan, ci aduce 
treaba, cu mult meşteşug aşa fel, ca 
umilirea aceasta s-o presinte drept 
urmere naturala a activităţii ! 

Dl Mureşanu numeşte români-
maghiari pe toţi câţi înclină spre ac 
tivitate şi-fără a se da drept garan 
ţie — autonomia ; dl Branişte vede 
umilire In faptul ca Veszelovszky a 
vorbit p'un ton mal moderat, căutând 
nu sä întărite încă pe Unguri, ci să-I 
convingă câ sunt puncte asupra că 
rora pot sâ cada de acord cu naţio
nalităţile fără a se face gaură In cer, 
cum zice Românul. Şi fapt e, că 'şi-a 
ajuns scopul. Comentariile presei ma 
ghiare sunt o dovadă. 

Confratele lugojan ar fi dorit insă 
ca Slovacii sâ observe o atitudine 
teribila! Scrie adică: 

„Nici Slovacii n'au mai făcut pe 
teribilul, cum se părea că se girează la 
început. Şi aici zace momentul trist al 
întregei afaceri. Trist şi umilitor pentru 
bieţii Slovaci, cari au spart solidaritatea 
şi abandonat pasivitatea cu speranţe san-
guinice şi la urma urmelor au lins tăl
pile guvernului !" 

Cu alte cuvinte, dacă ar fi ca na
ţia românească şi naţionalităţile să se 
ia după intransingentul delà Braşov şi 
puritanul delà Lugoj, noi n'ar trebui să 
intrăm în Dieta nainte de a nise da 

Praf în ochi. 
Aproape nicl-odată atâta nu s'a 

vorbit despre chestia de naţionalităţi 
ca In zilele acestea, In şirul desbate-
rilor parlamentare asupra budgetului 
terii. 

Chestia pusă în parlament, şi-a 
făcut, natural, echoul şi In presa, 
şi e interesant sa vezi cum se dau 
peste cap care de care din ziarele 
şoviniste, căutând soluţia problemei, 
— nu însă pe calea fireasca, ci pi
păind sau inventând cai lăturalnice. 

Ceea-ce mal ales reiese din dis
cuţiile presei şoviniste, este recu
noaşterea slăbiciune! proprii, dovedi
rea lipsei de capabilitate a „elemen
tului singur alcătuitor", de a présenta 
resultate favorabile pentru politica 
de maghiarisare. Din contra: cu tot 
autocratismul şi stăpânirea absoluta 
şovinista In curs de peste trei dece
nii, s'a dovedit şi vëd înşişi şoviniştii, 
ca nu maghiarismul s'a Intarit, ci na
ţionalităţile au progresat. 

Acest lucru Insa nu-I împiedecă 
de a ţinea morţiş la utopia ee-I or
beşte şi-I slăbeşte, ci din contră, II 
indîrjeşte şi mal rëu, pentru a căuta 
noul şi noul soluţii, tn ajutorul „cau-
sel maghiare". 

„Hazánk* socoteşte că nu e 
oportum sä se forţeze aşa de mult 
chestia revisuirel legii de naţionali
tăţi, pentru care au luat „fokos "-ul 
cel delà „Egyetértés", ci trebue să se 
ia măsuri pentru a Împiedeca „manile 
sträine" de a cuprinde proprietăţi şi 
de a-şl forma şi întări o clasă mij
locie. 

înţelegem foarte bine pe „Hazánk", 
şi eram de acord, atunci când pornise 
o strajnicä laptă, o campanie lăuda
bila, contra isprăvilor drojdiei gali-

ţiane, afurisiţilor de „kazarî", — în
ţelegeam exasperarea proprietarilor 
maghiari faţă cu acel străini şi ispră
vile lor. 

De data aceasta Insă, organul 
marilor proprietari vede primejduirea 
patriei nu In acel străini cari formează 
grosul clasei mijlocii „maghiare", carï> 
au acaparat cea mal mare parte a 
bogăţiilor terii, şi cari stau sâ înghită 
şi să nimicească totul, — ci primejdia 
o vede, în părţile nordice din partea 
„straiuilor" Slovaci, ear In părţile Ar
dealul, din partea „străinilor* Români 
şi Saşi. 

Unde arëmas „kazárul" ? 
Sunt primejdioşl pentru patrie cel j 

ce muncoseşi sufôr opresiunea? Cell 
ce se susţin şi se ridică prin sinej 
numai şi cu ajutorul Iul Dumnezeu, - -
contra dorinţei şoviniş ilor ? 

S'a uitat „kazárul" ? Eată cum 
îşi pierd sărita şi cel-ce ar părea mái 
aşez iţi dintre şoviniştî, când se vëÎT" 
în faţa unor représentant! al popoa
relor nemaghiare din patrie, cari o 
executarea legilor ! < 

Un simpton de cumplita decădere, 
corupţiune, este cel mal primejiiof 
vrăjmaş al patriei noastre, şi totodatj 
cea mal mare piedecä pentra o&g,^ 
ţeescă îaţelegere Intre Maghiari şi 
naţionalităţi. 

In tot caşul, faptul că un ziar ca 
„Hazánki( a ajuns la astfel de abnor-
nităţi, dovedeşte, ca tactica kossut-
histă, de a inventa o primejdie din 
partea naţionalităţilor, pentru a abate 
atenţiunea delà primejdia ovreiască, 
pentru a-I pune pe jidovi deocamdată 
la adăpost, a reuşit pe deplin. 

Şi daeä până şi marii proprie 
tari au căzut în aceasta capcană iude/ 
patriotica, — slabi gardişti are . . . p 
montul patriei. 

corii 
.Itt, 
yiUt 
lud 

Contra militarism 

\ • 

Reichsratul vienea a avut 
şedinţă agitată. Era adecă vorba 
codiceln! militar şi oposacţ'i strtng 
minietrul Landvebrulul. S'a invoi 
cesitate a reformării procedura 
Matasich—Keglevich ofiţerul car 
ani e In închisoarea din Möllerst 
formulat acuss grave şi la adi 
pelul Filip de Koburg. 

După pertractarea mai multor 4afaceriJ 

a vorbit deputatul DrasinsU, care se revoltă 
contra vechc-I proceduri, argumentând lipsa 
nouel reforme cu afacerea locotenentului 
Matasith, a cărui nefericire a fost, zice 
Draíiinski, aceea, că a câştigat amorul prin
cipesei Luisa de Koburg. Această dragoste 
l a dus întemniţa din Mő lersdorf, undw se , 
chinue de patru aul. DrasinsU să lasă! 
răpit şi foloseşte termini aspri la adresa ' 
celor mai înalte cercuri, aşa încât prese- Í 
dintele-1 îndrumă la ordine. Oar Drasinski. 
continuă a apăra pe Matasicb, aducând fel 
de fel de documente de spre nevinovăţia Iul. 
Istoriseşte faptul cum s'a petrecut, Intră 
In detailurib seaed sloiul, care şi aşa e 
secret public, aşa încât şi însuşi împăratul 
a fost silit să se amestece In afacere, im-
punéodu-'i lui Koburg or! duel ori abzieere 
delà postul de mareşal. Se Înţelege, prin
cipele Kaburg era eupörat pe Matasicb şi 
acum в'а intőmplat lucrul care numai Ia o 
judecătorie milităreaseă să poate Intômpisr 
C ne! cambii s'au dat In circulaţie la va
loare de 575.000 mii fl. Cambiile au fost 
acceptate şi numai tn Iulie 1898 s'au sfiat 
că subscrierile sunt faîsiflsate. Cambiile 
aa avut terminal In 1898, Iulie 16, şi în 
aceestă üi au fost şi plătite, pşnîra-căprin* 
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cipele Coburg bine ştia, că nu toate sub 
scrierile sânt falsificate. Când s'a întêm 
plat aceasta, Matasich era ca Laisa In 
Agram. Deodatâ apare advocata! Barbach 
din Viena şi Insinua pe Matasich la tribu
nalul ruHuâresc pentru falsificare. La asta 
i-au deţinut pe ambii. Barbach la tot caşul 
a umblat iu interesul princip. Coburg, la a 
lui ordinaţiune s'a internat in casa sani
tara din Döbling şi Laisa. Cine e acest 
Barbach ? Un jidov care e capabil de toate. 
A pertractat ca juzil, aproape 'i-a hipno-
tisat aă declare pe Matasich vinovat, la do
rinţa curţii zicea el. 

Şi acum urmează prima condamnare. 
Fără nici o mastrare de conştiinţă au con
statat juzil că locot. Matasich a falsificat 
poliţe pe numele princeselor Stefánia şi 
Luisa şi lan condamnat. N'au ascultat 
martori, na au primit apôrare ci 1 au de
clarat de vinovat. Matasich Inzădar s'a 
intőre la cel mal Înalt for, care Încă a 
lăsat pe loc sentenţa. Cine e causa Ia 
aceea, că pentru principele Filip, Matasich 
stă închis, când ştiut e că e nevinovat? — 
Nu era astfel dacă pertractarea era publică, 
se ascultau martori şi advocatul ape-ător, 
condamnatul Înzestrat ca escelente calităţi, 
putea vorbi liber, pentru apërarea sa. Dar 
aşa ce e şi cnm va fl mai încolo ? 

Drasinski a terminat condamnând 
aspru justiţia militară şi a cerut imperios o 
grabnică reformă. Na este însă probabil, 
câ lui Keglevieh i-s'a ajutat ceva. 

DIN ROMÂNIA. 
Budgetul statului. Jouî la orele 

2 d. a., s'a întrunit la Cameră comisia 
bugetară, sub presidenţia d-luî Em. Porum
barii. După o lunga discuţiune la care au 
4uat parte d-niï Emil Constinescu, P. P. 
Carp, Al. Pâcleanu, V. G. Morţun, I. Co-
drescu, N. T. Popp, I. A. Mitescu, Em. 
Culoglu, B. Iepurescu şi preşedintele сол-
ailiuluî şi ministrul de finanţe dl Dimitrie 
Sturdza, s'a aprobat fără nici o modifi
cate proiectul de lege pentru fixarea veni
turilor şi cheltuejle Statului pe exerciţiul 

' Ï9V2—1903. 
Comisiunea de asemenea a admis fára 

nici o modificare proiectul de budget pen
tru fixarea veniturilor şi a cheltuielilor 
administraţiei căilor noastre ferate. 

Discuţia generală a proiectului de 
buget va începe probabil Joia viitoare. 

• 
Consiliul dn administraţie al socie

tăţii de bine-faceie „Regina Elisabeta* s'a 
întrunit Jouî, 24 Ianuarie curent, sub pre
sidenţia d-luî mare mareşal G. C. Phili-

-T ÎASCJI , la palatul regal. 
După citirea şi aprobarea procesulul-

й al şedinţei precedente, consiliul a 
bat bilanţul asilulul „Regina Elisabeta", 

> N O A P T E * . 
E pace-'n mii de suflete, 
Când noaptea e 'n tărie; 
Dar câte dornici cugete 
Se uită , . . . 'n reverie 1 

, Luceafărul ce-'l pironit 
Pe cer, îmi stă de paza, 
Când dorai ce m'a copleşiî* 
Voi să-l trimit — pe-o rază. 

• 
Mi-1 ia, şi-'n drumu-'i strălucit 
11 duce; şi se-'ndreaptă, 
Spre casa undo-am Îndrăgit 
Doi ochi — care-'l aşteaptă. 

* 
De dulci, cereştile văpăi 
Ce-'n ochi-'ţl Întâlneşte, 
De focul sfânt din ochii toi 
Aprins, mal via luceşte 1 

Şi-'I nn senin tn suflete, 
Ear în văzduh misterurl, 
Când tainicele cugete 
8'ипевс —• în foc din ceriurl. 

Wal. 

încheiat la 31 Decemvrie 1901, din care 
reese că asilul posedă un capital de lei 
757.165,35, ear societatea de bine-facere 
lei 25.363. 

S'a supus tot-deodată consiliului pla
nurile şi devisurile, pentru construirea asi-
lului proiectat. 

Consiliul, după ce a discutat în pri
vinţa diferitelor sisteme propuse, a aprobat 
sistemul camerilor separate şi a decis de 
a se studia planurile de execuţie şi de
visai descriptiv, pentru а se pune în urmă 
în executare această clădire, dacă va fi 
posibil chiar în primăvara viitoare. 

* 
Înmormântarea Mitropolitului Mol

dovei. Luni dimineaţa a sosit la laşi dl co
lonel Mavrocordat, aghiotant regal, spre a 
asista din partea M. Bale Regelui la În
mormântarea înaltului prelat. 

O telegramă sosită din Rusia, anunţă 
că clerul rus va trimite nn delegat. 

Trimit d'asemenea delegaţi, toate mo-
nastirile, schiţările, etc. 

Iată cam s'a Btabilit programa inmor-
mentăreî : 

Li ora 9 dimineaţa se va oficia liturghia. 
La ora 10 şi jum., va începe prcho 

dul. La orele 11 şi 30 va urma seria di
scursurilor. Vor vorbi dl Spiru Haret, mi
nistrul instrucţiunel publice ; dl primar tn nu
mele oraşului, dl prof efor Eibicianu in nu
mele Academiei, preotul Savin în numele 
derulai Seminarului. 

Apoi preoţii purtând Jilţul cu răposatul, 
vor incunjura odată biserica, după care cor-
pal regretatului prelat va fi depus in mor
mont. 

Vor asista la înmormântare, toate şcoa-
lele din oraş, autorităţile şi mtreeg* garni
zoană. Apoi clerul din oraş şi judeţ, (Ыѳ-
gaţianile, consulii străini. 

Zaci da mii de oameni Înţese»ză bi
serica, curtea mitropoliei şi străzile din Îm
prejurimi. 

Dl Sp. Haret, ministru al cultelor, a 
inştiinţat că M. Sa Regele a Însărcinat pe 
P. S. Sa episcopal Par tenie ca locotenenta 
Mitropoliei Moldovei. 

PROCESUL CONTRA ŞVABILOR-
Luni s'a judecat la Curtea cu juraţi 

din Seghedin procesul de presă intentat 
lui Artur Korn, redactorul ziarului 
„Grosskikinder Zeitung" care scriind 
un articol împotriva maghiarisâril sil
nice prin şcoală, călcânduse în picioare 
toate principiile pedagogice, a fost 
acuzat că a agitat contra naţiunei 
maghiare. 

Faţă de proces în cercurile ger
mane din Banat şi intre Saşi s'a ară
tat un mare interes. Deputatul Dr. 
Carol Lurtz s'a dus şi el la proces, 
unde după o desbatere care a ţinut 
pană seara, acusatul a fost achitat. 

CLEOPATRA. 
R O M A N 23 

de 

H A G G A R D R I D E B . 
Traducere de Leandru. 

.Regele amoralul 1" da, aşa m'au în
coronat In persiflagiul lor! Şi eu, ca tran
dafiri parfumaţi pe frunte — dapă origine 
şi destinaţie faraonul Egipetului — mi-am 
reamintit de templul etern al lui Abuthis 
şi Ia a doua încoronare, care avea ea se 
întômple peste trei zile. 

Dar ca zimbetul pe buze Iml ascun
deam gândurile şi le rőanundeam şi eu prin 
glume. Căci ridicându-mo, m6 Înclina! Îna
intea Cleopatrel şi o implorai, să 'ml dea 
voe a më depărta. 

— Venus — zisei el, vorbind despre 
steaua pe care dimineaţa o numim Donau, 
ear seara Bonau, — e aproape de remărit. 
Ca regele amorului de care ud Încoronat, 
trebue să aduc omagiile mele regine! „amo
rului". 

Căci barbari! aşa numesc pe Venus. 
Aşa, In mijlocul hohotelor, m'am re

tras în turnul mea de observaţie, şi arun
când cununa ruşinoasă Intre instrumentele 
mele, шб prefăceam că observ cu atenţiune 
calea stelelor. 

Şi aşa aşteptam gândindu-m6 la multe 
lucrări, ce aveau să se întâmple, să vina 
Charmion ca lista celor destinaţi la moarte 
şi cu soliile unchiului mea Sepa. ca care 
я vorbit după asfinţitul soarelui.' 

Presa maghiară scrie că intre Un
gurii din Seghedin e mare năcazul că 
„Şvabul a scăpat*. Nu ne îndoim nici 
noi de asta. Tocmai faptul achitării 
la Seghedin a unul Şvab (venit din 
Germania) dovedeşte ce nedreaptă a 
fost acuzarea şi câtă patimă e la mji-
loc întru a înăbuşi redeşteptarea Şva
bilor din Banat. 

Din străinătate. 
Ministrul asasinat. Se depeşează 

din Sufla : Asasinul ministrului de instrucţie 
Kanciev, învoţătorul Garanciulof e din 
Trilep (Macedonia) a fost de 32 ani şi 
pentru relaţiunea ce o avea cu o învăţă
toare l-au amovat din post. In gimnaziul 
din Sofia a fost profesor de istorie şi de 
ani deja ameninţa pe toţi miniştrii de in
strucţie — bulgari. Delà Kanciew, pe care 
cu trei sSptămâni nainte de aceasta l-au 
numit ministru, a cerut un post de înveţă
tor iu Sofia; nefiind însô un post vacant, 
ministrul a voit sâ-l transpună la ţeară, 
el însă de aceasta nici să audă nu voia: 
Caranciulof, Sâmbătă d. a. când uşierul nu 
era acolo, a intrat în biroul ministrului 
unde s'a escat o adevărată luptă între el 
şi ministru, hainele ministrului s'au rupt 
de tot tn luptă; Kanciew a frânt pum
nalul din mâna asasinului ; Caranciulof, 
atunci scoţând revolverul, a tras de şeasă 
oii în ministru. Un glonţ 1-a nimerit în 
inimă şi ast-fel a murit îndată. E curios 
că nici un oficiant n'a alergat în ajutorul 
ministrului ci din contră la auzul pupă
turilor s'au înspăimântat şi ca fără minte 
au nisuit a scăpa. Asasinarea nu are nici 
un caracter politic. Kanciew era un membru 
cu mare influenţă, al partidului ţankovist. 

Rësboiul anglo-bur. 
O depeşă oficială din Pretoria, sosită 

la Londra, anostă că De Wett comandă 
aproape 5000 oameni în Orange. 

Acesta e cel mai пше grup de 
luptători întruniţi sub ordinele unui general 
bur, de când a capitulat Cronje la Paardeberg. 

Acum se îmbarcă la Fiume cai pentru 
Africa de sud, pe cele trei mari vapoare 
engleze: „Amerika", „Hostilnis" şi „Si
cilian". 

Până în Iunie se vor trimite câte 
6000 cal pe lună. 

Rebeliunea face noul progrese în 
Colonia Capului. 13 membrii al parlamentu
lui sunt acum încarceraţi, sub învinuirea 
de înaltă trădare. 

In sfîrşit se deschisa uşa Încet şi Intra 
ea, împodobită ca pietre scumpe, la haină 
albă, aşa cam а fost la petrecere. 

XII. 
— AI venit InsfIrşit Charmion! zisei.— 

E deja târziu de tot! 
— Aşa e majestate. Dar n'am putut 

scăpa delà Cleopatra ca nici un preţ. Azi 
e Într'o disposiţie deosebită. Nu ştiu ce să 
'nsemneze. Se reflectează pe faţa el idei 
şi imaginaţii curioase, ca lumina fulgerului 
şi аьйтва vêîiînrilor vara pe oglinda bea-
lai; şi na pot Înţelege ce voeşte. 

— Bine, bine ajunge despre Cleopa
tra. Al vorbit cu unchiul nostru? 

— Am vorbit Înălţate Harmachis. 
— Şi al adus lista din urmă? 
— Le-am adus ; eunt aici (şi Ie scoase 

din sin) — Eată lista acelora, cari urmează 
dnpă regina la moarte. După cam vezi, se 
află Intre el şi galul Brenus. Mie milă de 
el, căci mi-e bun prieten, dar trebue să se 
Iniêmple. Lungă listă. 

— Aşa e lespunsöl. — Când ajucge 
lucrul să ne rëfuim, na trebue să ne uităm 
de nimic, şi răfuiala noastră e lungă. Ce 
trebae să se 'ntômple se va tntempia. Să 
vedem acum ceealaltă. 

— Eată lista acelora, pe cari trebae 
să-l cruţăm, ca pe piietenl sau cu senti
mente nesigure cari de sigur se vor rescula, 
când va son solul la poarta lor, cu ştirea 
că a murit Cleopatra. 

— Bine. Şi acum,.. 
ме oprii. 

Criticul militar al M , Daily News", 
publică un studiu important asupra şanse
lor de pace şi a probabilităţilor duratei 
rësboiuluï. 

Criticul, ale cărui prevederi s'au 
reálisat până acum, preţueşte la cel puţin 
15 şi la cel mult 20 miï numërul burilor 
sub arme. 

Recrutarea burilor printre African driî 
din Capo compensează regulat perderile 
lor în morţi, răniţi şi prisonieil şi această 
réserva de recruţi nu va elei până peste 
18 luni. 

Burgheriî vor şti tot-d'auna să-şî 
fiirniseze cal, arme şi muniţii, in dauna 
englezilor. 

Rësboiul va mai ţine 3—4 ani, dacă nu 
se va ivi vr'o complicaţie externă, sau 
vr'o infrtngere mare a burilor. 

• 
„ Indépendance belge*, spune că respun

sul Angliei taie posibilitatea intevenţiel ami
cale a puterilor contintinentale. Zarul crede 
drepte observaţiunile privitoare Ia puterile-
lui Krüger şi a delegaţilor bar! combatenţl 
să consimtă a supune propunerile lor de 
pace lai Kiteh?ner. 

Deunăz", lordul Mothuan a făcut un 
marş in cursul nopţsl spre a captară un 
transport al boerilor. 

Noaptea era foarte întunecoasă şi că-
Іёигэіе păreau a nu cunoaşte local. Coloana, 
după-ee a tnaintat ca multă precauţiune, se 
afli in présenta nnn! convoiu. 

Methuen luă mëaurl spre a face an 
atac viguros convoie lai, care a căzu*, tn 
mâna englezilor, dar aceş.ia observară ca 
au capturat an convoiu t.t englez. 

Coloana, făcuse marşul relntorcându se, 
fără să bage de seama, la punctul de ple
care. 

NOUTÂTÏ. 
ARAD, 11 Februarie n. 1902. 

Din causa sfintei sërbètori de mâne, nu-
mërul proxim al foii noastre va apâré numai 
Vineri la атеагі, numër dublu. 

* 
Ia fine! Zíatul .Magyar Nemzet" de 

azi aduce ştirea că demisia Iul Ronay, co
rniţele suprem al Torontaluluî, a fost prU 
mita. Cu el se dace cel mal pervers sistem 
care a nenorocit vr'odată un comitat. 

• 
f N. Cristea. Adânc întristata .Reuni

une a sodalilor români din Sibiiu" Îşi Îm
plineşte dureroasa datorinţă a vesti pe toţi 
oamenii noştri de bine, că Întemeietorii!, 
primul président şi presidentul onorar pe 
vieaţa al ei, venerabilul domn Nicolae Cri
stea, protopresbiter, asesor consistorial etc., 
a incetat din vieaţă tn 7 Februarie (25 ia
nuarie) a. c. tn verstă de 68 ani. Înmor
mântarea rămăşiţelor pământeşti ale senm-

— Şi acum tn ce mod trebae să 
moară Cleopatra ? Cleopatra ? Cum a-ţl ho-
tărlt? Va trebui să moară de mâna mea? 

— Da, majestate, response Charmion 
şi din vocea el am observat amărăciune.— 
Majestatea voastră desigur se va bucura, 
că prin mâna proprie eliberaţi ţara de 
aceasta femee stricată şi vicleană şi cu o 
lovitură rupi lanţul de robie care răneşte 
gâtai Iul Chem. 

— Na vorbi aşa, fetiţo. — Şti bine că 
nu mo bucur şi că numai nevoia şi jură-
montai mo sileşte la săvârşirea acestui 
fapt. Na se poate s'o Otrăvim mal bine? 
Sau nu se poate să corupem pe anul din
tre enunchf, s'o omoare? Suflatul mi se în
grozeşte de acest fapt sângeros! Şi më 
mir, că ori cât de grele ar fl păsateij lor, 
cam poţi vorbi atât de uşor despre asasi
narea josnica a aceleia, eare te iub3ş te . 

—- Ear eu cred că maiestatea Voastră 
e prea gingaş, şi uită de Insomnătatea mo
mentului şi de tot ce depinde delà lovi
tura de pumnal menită Bă pună capăt vieţii 
Cleopatrel. Ascultă Harmachis! Ta şi nu
mai ta trebue să fac! asta. Aş să vir şi o eu, 
daca aş avea des tală forţă în braţele mele. 
Cu otravă na putem s o omorim, pentru-că 
ori ce mânâncă or! bea, nainte de a lua In 
gara, este gustat de trei curteni pe cari 
nu-I patern corupe. Tot aşa na ne patern 
Încrede tn enunchil din gardă. Doul ţin cu 
noi, dar ca al treilea nu am putut ejunge 
la nimic. (Va нгшя). 
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pulat defunct, s'au făcut Duminecă în 9 
Februarie (27 Ianuarie) a. c. la orele 21/z 
d. a., tn ciorterul ЫзегісѳІ din Sibilu subur-
biul Iosefln 

In semn de nemărginită durere ; Comi
tetul „Reuniunei socialilor români din Sibiî". 
(Strada Poplâci! Nr. 88). 

Vremea este ca în Ari lie, schimbă-
cioasă. Azi soare şi cald, mâne veut şi 
ploaie, poimane chiar frig, — aşa se scrie 
că ѳ pretutindeni in ţeară. 

* 
Examene în cursul administrativ din 

Beclcherecnl mare. In cursul administrativ 
comunal dm Вэсіспегеспі-шаге s'au ţinut 
examenele de semestrul prim din 21 Ianu
arie până 31 Ianuarie, cu care ocaeiune s'au 
insinuat la examen 116 ascultător?, din cari 
au depus examenele cu résultat 83, ear în
drumaţi la repetarea semestrului au fost 33 
tineri. Dintre ascultătorii român! din corni-
datul Arad au depus examenul cu un ré
sultat foarte bun tinerii : Constantin Jurca, 
din Cermeiu, loan Lazar, dn Socodor şi 
Aurel Oanea, din Pftncota. 

* 
Regretabil. Din Petica nise scrie: 

In sëptëmâna trecută o delegaţie de frun
taşi economi, conduşi de dl Dr. L. Ghebe-
leş au fost, după cum se ştie. la flşpanul 
Aradului ca să ceară escluderea din can-
didare aiul Alexe Igrişan la alegerea de 
primar. Din causa asta relaţiunile între dl 
Ghebeleş şi notarul Momac s'au înăsprit şi 
se afirmă că mal alaltăerl la cisină a fost 
o scenă violentă Intre el şi dl Momac era 
Bă argumenteze cu scaunul. Afacerea de
sigur va avea urmări. 

• 
Declaraţia prinţului de Galles. 

Viena, 25. — „Allgemeine Corespondenz" 
are din Berlin ştirea că în timpul vizitei 
sale aci prinţul de Galles a declarat că 
Anglia va profita cu plăcere de prima 
ocasie ce se va presinta spre a începe 
tratative de pace cu burii. 

• 
Sceptrul Teodorei. Jidecătoria civilă 

din Paris a adus zilele aceste sentinţă tn
tr'o interesantă causa. Sirah Bernhardt 
adecă a comandat la fiica anula! trecut, 
mal malte b jateri! de cari avea lipsă la 
representarea piese! lat Sardou .• «Teodora*. 
Mal scumpă era dintre aceste sceptrul 
Theodora! decorat bogit cu aur şi petri 
preţioase luvelierul Foy a trimis îa 3 Ia
nuarie bijuteriile, Sarah Bernhardt Iasă nu 
i-a plătit din suma de 33 000 franc! în care 
B'au Înţeles, numai 23 000 franc!. Foy la 
aste, tntr'o buuâ zi s'a dus la artista, i-a 
cerut sceptrul şi n'a voit să-'l mai redee, 
până ce nu-l solveşte întreaga sumă. Aşa 
a ajuns lucrul la proces. Naintea jadacă-
torilor Foy a declarat că nu ѵоѳвіэ să con
turbe represontaţiunile Théodore! şi a făcut 
propunerea ca Bă se numească un cura' 
tor, care după fiecare representaţiune să 
ia in primire sceptrul. ApSpătoruI artiste!, 
zicea că cererea Iu! Foy nu se poate îm
plini, pentru-că el a luat eu înşelăciune 
sceptrul şi S. BsrnhaHt pentru aceasta l'a 
acosat la juiecă'orie. J idele a primit ar
gumentarea advocatului şi a respins cere 
rea lui Foy. 

Minte şi inimă. Marconi, inventatorul 
telegrafului fără sirmS, e încă om tinör 
E italian născut In Bologna, unde îl trăeşte 
şi familia. Prin invenţiunea s'a a ajun 
cunoscut In toată lumea, dar mal ales Ia 
America, unde ştiut este că nu numai cer 
curile ştienţiflee apreeieză oamenii devenit! 
celebri prin genialitate, dar şi femeile, fi
celé milionarilor, cărora după cum arată 
esperinţa, douS lucruri le impun mal ales 
rangul şi mintea. Aşa s'a întômplat dar că 
şi de Marconi s'a Îndrăgostit o fată.- d-şoara 
Bönen Hollmann-Maricon, care i-a făcut 
cunoştinţa cu oeasiunea unei căietoril a sale 
In America. Fata are toate calităţile cari pot 
impune unul băi bat : e foarte frumoasă, e 
şi avută, afară de aceia e intepgentă, e şi 
din familie bună, tata el, care e jude tn 
Statele-Unite, a educat cu mare tngrigire 
pe fica sa. S'au îndrăgostit uuul de altul şi 
s'au şi logodit. După logodnă, Marconi 
plecat ear tn lume, şi n'avea alt gând, 
fără să-'şl perfecţioneze invenţiunea. Intre 
asta, cu sëptomânile nu se cugeta Ia mi 
reasă. Nu aşa fata, care să gândia mult Ia 
mirele bou şi tn urmă începu a grăbi cu 
nunia. Acum să întemplă un lucru surprin 
zëtor. S'a aflat că Marconi In Întreaga sa 
făptură e preocupat numai de ştiinţî şi 
ambiţie, şi inima, aceia e la dtnsul o che 
ştie numai de a doua mână. Blonda ame
ricană la aparenţă rece, ştia mal bine iubi, 

decât italianul cu temperament şi ochi 
schinteitorl, a cărui inimă a subjugat cu 
totul mintea. De peste ocean veniau scrisori, 
cari grăbiau cununia. Lui Marconi nu-I era 
lucrul de loc grabnic. La ultima epistolă 
apoi a гёзрипв aşa, cum chiar nu s'ar aş
tepta delà un mire amoresat : a scrie, că 
el acum Intr'atât e ocupat cu o mulţime 
de planuri, Încă chiar nu are timp de casă 
torie. După acest răspuns se înţelege s'a 
Btricat logodna, Miss Borren Hollmann, nu 
permite ca mintea viitorului el bărbat să 
fie mal puternică decât inima el. 

Concert împreunat cu teatru se va 
srangia de cătră elevii şcoalei confes. gr. 
ort. române din Varadie Duminecă la 3/16 
Februarie 1902, In ospetăria mare din Va-
radia cu următorul program : I. Concert. 1. 
Motto, terţet d e . . . 2. .Limb» mea* роевіе 
dn Nicu Stăjerel, declamată de o elevă ; 3. 
,H>ra ostaşilor*, duet de Georgescu; 4. 
*M«rcu Jagărul", baladă poporală declamată 
rte 2 eleve. 5 .Ariciul şi Piticii*, terţet de 
J. Movillă; 6. „F.orăreasa şiFioarea*, poé
sie declamată de o elevă; 7. .Drapelul 
şjoalelor elementare", terţet deMusicescu; 
8. Sëracul fericit*, роевіѳ declamată de un 
elev. II. Teatru. Capra cu şapte iezi. Piesă 
tn 3 tablouri de Nicolae Băiaş. Persoanele : 
Capra, Jezişorul 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7., Lupul. 
Ш. Dans (pentru ce! mari). Venitul e desti
nat tn favorul biserici! gr. or. rom. din loc. 
ntrarea de persoană Locul 1.1 cor. ; 1.20 ; 

Locul al 11. 80 fii. ; Locul al III. de stat 
50 fi!. ; şcolari! 30 fii. începutul ia 6 ore 
seara. Cu distinsă stimă George Тшпеа, 
nveţător. 

Reuniunea meseriaşilor şi comercian
ţilor .Andriana" din Sebeşul-eăsesc invita 
ia producţiunea teatrală care вѳ va ţinea 
Sâmbătă tn 2|15 Februarie 1902 In sala 
cea mare a hotelului »La leul de aur" din 
oc. Sebeşul-săsesc lu 23 Ianuarie (5 Fe

bruarie) 1902. Comitetul reuniune!. Cassa 
să deschide la 6 ore p. m. ear începutul 
precis la 7 ore seara. Preţu de Intrare de 
persoană : Locul I. 1 Cor. 60 fi!. ; Locul II 

cor. 40 fii.; Lolul III. 1 cor. 20 fli.; Lo
cul de stat 1 cor.; Galerie 60 fii. Venitul 
curat e destinat tn favorul „Fondului pen
tru ajutorarea vëduve'or şi orfanilor mese 
riaşilor.' Biletele sunt numerisate şi să sflâ 
spre vér zare In prăvălia domnului Victor 
Săbăduş şi seara la cassă. Oferte marini-
moase (cărţi pentru bibliotecă etc.) şi su 
prasolvin tn favorul reunicnei să primesc 
cu multe mită şi se vor evita publice. 

Program: 1. Pălăria ceasornicarului 
comedie m 1 act de Mdm, Emile de Girar, 
din, localisata de A. G. N. II. Trei doctori, 
comedie In 1 act, localisata de Virginia A. 
Maieu. După producţiune urmează dans. 
Signil pentru dans à SO fil. In decursul 
dansului să va juca Cotilionul In 10 figuri 
comice şi foarte interesante. 

• 
Câştig curios la loterie. — 

Sâmbăta trecută, pe la ora 11 dimineaţa, 
proprietarul unui birt din Roma, pe câne 
afară cădea o ploae torenţială, vëzu pro 
sintându-se o elegantă şi frumoasa doamnă 
blondă, care îl rugă să o lase a se opri 
puţin în magasinul sëu spre a aştepta 
persoană cu care avea Întâlnire. 

Proprietarul, care, Intre parenteze, 
era un tinër curtezan, acordă cu entusiasm 
acea ospitalitate. 

In acest timp, un chelner adusese 
stăpânului de mâncare şi acesta pofti şi 
pe doamna necunoscută. 

Aceasta, după câte-va complimente, 
primi, dar la sfirşitul mesei ceru să plă 
tească partea el. 

TinSrul se superă. 
— Lasă-mo sa plătesc cel puţin 

sticla cu vin pe care am bëut-o, se rugă 
doamna. — Iată doul lei. 

— Nu, nu, doamnă. Nu pot permite. 
Eu am fost prea îndrâsueţ deja poftindu-te 
ia masă. 

— Atunci — îl întrerupse d-na — 
azi fiind Sâmbătă, să jucăm aceşti 2 lei 
în tovărăşie la jocul de Iotto. 

— Primit. Iată numerile : 2, comeseni, 
44 masă şi 19 vin. 

Şi aşa s'a făcut. 
Epilogul: Gel 2 cotnsenï câştigară 

Sâmbăta seara 8.500 lei. 
• 

Dreyfus nu poate găsi locuinţă. Fostu 
căpitan Drtyfus nu reuşeşte a găsi o casă 
la Paris. Toţi refuză a-1 avea ca chiriaş. De 

curénd el închinase un apartament tn casa 
ce aparţine lui Rotschild, dar abia acesta 
află lucrul şi oferi lui Dreyfus o mare sumă 
de ban! spre a rupe contractul de închi
riere. 

* 
Expulsât. Confiscarea şi interzicerea 

ziarului Russja, urmată de exilarea prim-
redactoruluî el Amfiteatrov în Siberia, a 
>rodus cea mal rea impresie In cercurile 
ntelectuale din Rusia. 

Noul amënunte, cari se află acum, 
arată c& Amfiteatrov a fost smuls din pat, 
în blul nopţei, de către poliţişti, cari l-au 
arestat spre a'l transporta la Irkutsk, fără 
a-î îngădui măcar să-şi ia adio delà al 
sei sau să-şi reguleze afacerile. 

Expulsatul era unul din personagiile 
cele mai simpatice şi considerate din 
Petersburg. Ei făcea succesul gazetei şi 
avea 12 mii ruble (60 mii franci) pe an. 

El avea mare trecere, întreţinea cores
pondenţă regulată cu regele Serbiei şi 
avea intrare la toţi miniştrii şi senatorii 
din Petersburg. 

Soarta lui Amfiteatrov stîrneşte cu 
atât mai multă compătimire, cu cât el e 
îu vîrstă de 60 ani şi în ultimul timp 
a orbit. 

O căpităneasă de vapor. — In 
momentul de faţă se află în America o 
tineră femee, care îndeplineşte funcţiunile 
de căpitan pe bordul marilor vapoare cari 
fac serviciu pe fluviul Misisipi, între 
Vicksburg şi Noul-Orleans. 

Iu zilele din urmă, dînsa a probat 
că avea tot atâta energie şi bravură ca şi 
căpitanii bărbaţi. 

Cele doue coşuri ale vaporului ce 
dînsa conducea, sfărîmându-se în cursul 
unei căietoril, o mare panica isbucni printre 
căletori, cari, la vederea flăcărilor, îşi 
incliipuiră că vasul era în flăcări. 

Mistrrss Leathers — aşa se numeşte 
căpităneasă — apăru atunci pe punte. 

Nu numai că isbuti a restabili ordinea 
prin sângele sëu rece şi prin autoritatea 
sa, dar încă, timp de douë-zeeï şi pateu 
de ore, refuzând de a-şl părăsi locul măcar 
un minut, dînsa stătu în picioare, dirigiând 
manevrele, şi astfel scoase pasageri in 
în bună stare la Noul-Orleans. 

• 
Patriotismul artiştilor fran

cezi. — Cronicarii şi caricaturiştii pari
zieni comentează prin tot soiul de scrieri 
şi graravuri, audienţa acordată de împëra 
tul Wilhelm actorului Coquelin. 

Acesta fusese deja atacat de presă 
când se dusese la Muenich, în Bavaria. 

Atuncî diva populară Yvette Guilbert 
a spus lui Coquelin că nu merită iertare 
dacă nu aduce In Franţa cel puţin o parte 
din cele cinci miliarde plătite Germaniei 
ca indemnitate derësboiuîn 1871. Cuvinte 
imprudente, căci diva s'a dus şi ea în Ger 
mania şi cu banii adunaţi şi-a mărit averea 
el personală. Şi artista Rejane s'a dus la 
Berlin, fără să ceară restituirea Alsaciei şi 
Lorenel şi împăratul i-a dăruit o prea tru 
moaşă brăţară. 

Numai Sarah Bernhardt a rezistat până 
acum şi, intr'o recentă scrisoare ea spune 
„Aflu că împëratul Wilhelm se interesează 
de representaţiile mele; dar să ştiţi că nu 
më voi duce în Germania şi nu voi avea 
nici odată onoarea de a fi prezentată M 
S. împëratul Wilhelm, regele Prusiei". 

Originalitatea lui Gabriele 
d'AnnunziO. — Deunăzi, poetul Italian 
Gabriel d'Annunzio s'a dus la Bologna şi 
atunci a venit la dînsul o mulţime de per
soane cu evantaie, albumurî şi cărţi poştale 
cerêndu-ï iscălitura lui autografă. 

Poetul, obosit, spre a face să înce
teze acest asediu, lipi la poarta otelului 
unde sta, următorul afiş scris de mâna lui : 

„Gabriel d'Anunzio bolnav de parali
zie a mânel drepte, se află ta imposibilitate 
de a mal iscăli cărţi poştale. Face lui". 

Un individ Insă, recunoscând că acel 
afiş era scris chiar de mâna poetului, Га 
rupt de acolo spre a'l păstra. 

Anunţuri elocvente. — Ziarul 
Burdogrefer Kreisblatt" din Germania, 

publicase în Nr. 23 următorul anunţ: „Prin 
aceasta avertisez pe fiecare ca să nu vîndă 
nimic fiicei mele Erna pe numele meu, de 
oare-ce eu nu garantez pentru plată. Henrik 
Giere". 

Fiica sa respunse in Nr. 26 prin 
următorul anunţ: „Să nu-I fie teamă tată
lui meu; eu nu-i voi mai întrebuinţa 
numele, de oare-ce el m'a maltratat fără 
nici un motiv. Ei mi-a poruncit să duc 
în spate o cană cu lapte In greutate de 
20 kilograme. De oare-ce am fost bolnavi 
de o inflamaţie de plămâni şi prin urmare 
u'am putut să ridic cana, tatăl meu m'a 
trântit la păment, m'a călcat cu picioarele, 
mi-a smuls perul din cap şi m'a bătut cu 
un ciomag. Cred că aceasta nu este o 
purtare omenească şi de aceea ml-am 
căutat loc intre oameni. Erna Giere*. 

• 
Un dinte pentru un milion. Un tinôr 

sărac reuşise de cât-va timp a Intra intr'o 
mare casă comercială din Chicago. Fiica 
proprietarului, o fată frumoasă milionară, 
privea cu interes pe acel impiegat, un blond 
simpatic de 25 de ani, şi l'ar fi luat ca soţ, 
dar vroia delà dtnsul o dovada sigură că 
nu e iubită pentru milioanele^, in zadar 
tinërul se gândea la mijlocul spre и 

vinge pe acea fată că ar fi iubit-o de-
fost cea mal săracă femee de pe lume. 

Intr'o zi fata avea durere de m 
şi tatăl a rugat pe tinër Bă o însoţea 
până la un dentist. 

Acesta examiné nd dinţii apunea 
măsea era aşa de stricată încât tre 
scoasă cu orl-ce chip. Dar ea n'avea 
giul să se supue la aceasta operaţie. Tiu 
rulul atunci II veni o idee genială. De o-
dată se aşeză pe scaun şi spuse: 

— Domnişoară, e un lucru aşa do 
simplu, priveşte. 

Şi apoi: 
— Domnule dentist, scoate-ml o măsea 
Dantiatul se supuse şi scoase din gurt, 

tinëruîui pe cea mal frumoasă măse. Co
pila incuragiată de nepăsarea ^аЩаі 
tinër se supuse la operaţie. 

Apoi fata se aruncă In braţele tinërulu! 
după ce a vôzut ce durere suferise dineul 
spre a o putea convinge. 

După opt zile el erau cununaţi 
Dreptul vorbind cine na şi-ar scoate 

o măsea pentru un milion? 

U J L T I M B Ş T I K I . _ 
Sofia, 11 Februarie. înmormântarea 

ministrului asasinat Cancef s'a făcut în 
mijlocul unei groaze nemat рошпие. Pe 
când cortegiul trecea adică spre cimitir, 
din localul comitetului macedo
nean s'au tras doué focuri lia.; 
VOlver. Prinţul fiind şi el în cortegiu, 
toţi s'au înspăimântat şi credeau că & 
vorba de atentat la vieaţa domnitorului 
Miniştri şi alţi demnitari au Mat-o 
fugă şi s'a produs o învălmăşeală jmn 
pomenită. Copii şi femei au I 
în picioare. Geandarmit au 
localul comitetului macedonean $ 
stat pe mai mulţi membri cari e$ 
şi la cari s'au găsii arme. \ f 

• Londra, 14 Februarie. Din 
)se primeşte telegrama că la Paf.*^ 
New Yersey) un foc xngi!j .t \ 
în cenuşe un întreg carti^ S 
cianţilor !) al oraşului. Pe ». 
la sute de milioane. f 

Red. respons. Ioan Б % 
Editor Aurel PopovicPikrc 

Inserţiunî şi reclame 

50 (cincizeci) de acţiuni 
institutul „ î i m i s i a i i a " vônd din n 
liberă, toate la olaltă ori separat 

Adresa vânzătorului se aflî 
administraţiunea acestei fol. ш 2 

L*^. , Î V . 
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B ă n e a g e n e r a l ă de a s i g u r a r e mutua lă . 

„ T R A N S I L V A N I A " 
ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosiuni; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a.; 
2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciânad, Caraş-Severin, Timiş şi Torontal 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. сава dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 
423 - 6 9 

8' 

Cu toată onoarea îmi iau voia a înştiinţa p. t. public, 
că luând în întreprindere 

BERERIA T E A T R U L U I 
a m d e s c h i s - o 

'a zilnic pun în consumaţie bere proaspetă regeasca un ЩЯ 
har 8 crucerï, de asemenea vend vin producţ ie proprie 

un litru 36 cruceri . 

2 Bucătărie excelentă, vipt cu luna, PRES moderat. 
b%râ  

Cu toată stima 

Ca Român rog sprijinul prea onoratului public. 

Nicolae Gavrilette, 
restaurateur. 667 7—10 

Cruce duplă electro-magnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie 

Aparatul acesta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
nenralgie, împedacarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciurl de inimă, 
asma, auzul greu, sgârciurl de sto
mac, lipsa poftei ae mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
ischias, udului tn pat, influinza, tn 
somnia epilepsia circulaţia neregu

lată a sângelui şi multor 
altor boale cari la tractare nor
mală a medicului se vindecă 
prin electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
cu numai din timp In timp ci 
Introduce constant In corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă ca succes 
boalele aflătoare, eară pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
Îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei cit acest aparat 
vindecă boale vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse in toate părţile lume 
cari preţuese cn mulţumire invenţiunea mea şi ori-eine poate examina aceste 
atestate. Acel paciens, care in decure de 45 zile nu se va vindeca i-se 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului că aparatul meu nu e 
permis Bă se confunde cu aparatul .Volta* deoarece „Сіавпі-Volta* atât in 
Germania cât şi In Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. 

Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă 
îndeosebi. 

624 48-50 

Preţul aparatului mare e fl. 3, 
sau Cor. 6. — folosibil la moi buri 
cari nu sunt mai vecbi de 15 ani. 

Preţul aparatu'ui mic e fl. 2, 
sau Cor. 4. — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de vônzare pentru ţeară 
şi străinătate e: 

Г V., str. Vadász 42. £ ̂ v 

j colţul str. Kàlmàn. 

a> 

Lucru solid, durabil şi elegant. — Marfa gata din materialul cel mal bun. 

S i s t e m n o u 
la favorul f o t o g r a f i a r i i gratuite în marea şi bogata prăvălie a 

P O R T E R V I L M O S 
ARAD, piaţa Libertăţii în edificiul renovat al porţiî-de-fer. 

Pentru-ca să înlesnesc rèspândirea fotografiilor în mărime naturală, cu începere de azi Introduc în prăvălia mea următorul sistem 
nou : Casseta mea va estrada publicului chitanţă despre toate cumperările, fie acelea ori cât de neînsemnate, şi îndată-ce cumpörärile 
se urcă la suma de 20 coroane 
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dăruesc cu totul gratis, după orï-ce posă, un portret în mărime naturală 
înalt de 65 centimetri, lucrat artistic şi fidel, avênd a se plăti 3 coroane numai pentru imposantul cadru de hârtie al poseî. 

Nu trebue, prin urmare, a se eumpëra deodată 
in preţ de 20 coroane, pentrù-oa On. mei cumpărători să dobândească o posă în mărime naturală, ci cumpèrarea se poate face şi în 
rate; pe o fotografie pot să figureze doue sau şi mai multe persoane! 

Pentru sesonul balurilor secţia prăvăliei mele de mode atât pentru bărbaţi, cât şi pentru dame, e înzestrată excelent. Pentru 
serate şi petreceri recomand obiectele mele de tombolă, foarte variate şi interesante. 

A r a d , la 1-a Ianuarie 1902. 
Cu stimă distinsă: 

VILMO 
Mare prăvălie in piaţa Libertăţii, in edificiul renovat al porţiî-de-fer 
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Mare depositaV pălării bărbăteşti în calitatea cea mal fină din fabricele cele mai renumite. 

Tipografia „Tribuna Poporului" Aurel Popovfciu Barei an u. 


